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ОСОБЛИВОСТІ ДЕРЖАВНОГО ЕКСПОРТНОГО КОНТРОЛЮ 

ЗА МІЖНАРОДНИМИ ПЕРЕДАЧАМИ ЯДЕРНИХ МАТЕРІАЛІВ, 

ОБЛАДНАННЯ І ТЕХНОЛОГІЙ В УКРАЇНІ 
 

Проаналізовано систему державного експортного контролю України в контексті сучасного стану вирішення 

проблем, пов’язаних з нерозповсюдженням зброї масового знищення. Описано законодавчу базу та структуру 

системи, основи організації та здійснення державного експортного контролю в Україні. Розглянуто особливості 

національних контрольних списків обладнання, матеріалів і технологій подвійного використання у зв’язку з 

перспективою переходу на новий єдиний контрольний список, заснований на структурі контрольного списку 

Євросоюзу. 
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Вступ 
 

Відправною точкою при розгляді питань, 

пов’язаних з експортним контролем як в Україні, 

так і інших країнах, є глобальне завдання, що 

стоїть перед людством, – нерозповсюдження 

зброї масового знищення (ЗМЗ) та засобів її дос-

тавки, а також контроль та обмеження торгівлі 

звичайними видами озброєнь [1 - 8]. 

Оскільки нерозповсюдження ЗМЗ є дуже 

складним завданням, воно вирішується одночас-

но на різних рівнях: міждержавному, державно-

му та корпоративному. 

Важливим аспектом міждержавної взаємодії 

різних країн з цього питання є участь у міжнаро-

дних режимах експортного контролю. Завдяки 

роботі, що проводиться в рамках режимів, краї-

ни-учасниці користуються єдиними і, що дуже 

важливо, узгодженими підходами в боротьбі з 

поширенням ЗМЗ. Фраза «узгоджені підходи» 

означає, по-перше, основні принципи, якими 

керуються країни при здійсненні міжнародних 

передач товарів, і, по-друге, списки товарів, що 

включають опис товару і його технічні характе-

ристики, на які поширюються згадані керівні 

принципи. Крім того, країни-учасниці режимів 

проводять обмін між собою інформацією (у рам-

ках, дозволених національними законодавства-

ми), яка має значення з точки зору нерозповсю-

дження ЗМЗ [4]. 

На державному рівні реалізуються зобов’я-

зання, які на себе бере країна або внаслідок своєї 

участі в режимах експортного контролю, або вна-

слідок участі в міжнародних організаціях, якщо є 

відповідні законодавчо-зобов’язуючі постанови 

(наприклад, постанови Ради безпеки ООН), або 

внаслідок підписання міжнародних догово-

рів/конвенцій (двосторонніх або багатосторонніх) 

про заборону/обмеження певних видів озброєнь. 

Причому кожна держава вільна у виборі шляхів 

побудови національної системи експортного кон-

тролю і, насамперед, виходить з особливостей 

правової системи, економіки, міжнародних інте-

ресів, національних особливостей і т.д. 

На сучасному етапі розвитку систем експорт-

ного контролю в різних державах важлива роль 

відводиться впровадженню системи заходів на 

корпоративному рівні, спрямованих на жорстку 

відповідність бізнес-діяльності національних 

компаній або транснаціональних корпорацій ви-

могам національного і міжнародного законодав-

ства у сфері експортного контролю. Така система 

заходів – це програма внутрішньофірмового екс-

портного контролю (ПВЕК). Впровадження 

ПВЕК часто пов’язане зі структурними змінами в 

компанії, а також з певними тимчасовими і фінан-

совими витратами. Однак наявність діючої ПВЕК 

представляє вигоду як для самої компанії, так і 

для держави: компанія отримує захист від можли-

вих порушень при міжнародних передачах товарів 

і відповідних санкцій проти неї, а держава отри-

мує істотне спрощення в роботі з такими компані-

ями при виконанні взятих на себе міжнародних 

зобов’язань у галузі експортного контролю. 

Україна з початку 90-х років ХХ ст. (з моменту 

здобуття незалежності) розвивала свою систему 

експортного контролю на всіх вищевказаних рів-

нях [8, 9]. Україна на даний час є членом таких 

режимів експортного контролю: Вассенаарська 

домовленість (з 1996 р.), Режим контролю ракет-

них технологій (з 1998 р.), Група ядерних поста-

чальників (з 1996 р.) і Австралійська група (з 

2005 р.). Україна є учасницею Комітету Цангера 
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(з 1996 р.). Україна підписала і ратифікувала 

Конвенцію про заборону розробки, виробництва 

та накопичення хімічної зброї та її знищення 

(підписано в 1993 р., ратифіковано в 1998 р.), а 

також Конвенцію про заборону розробки, вироб-

ництва та накопичення бактеріологічної (біоло-

гічної) і токсичної зброї та її знищення (підписа-

но в 1972 р., ратифіковано в 1975 р.). Україна 

підписала Договір про нерозповсюдження ядер-

ної зброї (1994 р.). 

Система експортного контролю в Україні 

спирається на добре опрацьовану законодавчу 

базу, в основі якої лежить Закон України «Про 

державний контроль за міжнародними передача-

ми товарів військового призначення та подвійно-

го використання» № 549-IV від 20.02.2003 (далі - 

Закон) [10]. В Україні понад 10 років ведеться 

активна робота з підприємствами та організація-

ми, що здійснюють міжнародні передачі товарів, 

спрямована на надання допомоги у впровадженні 

ПВЕК. 

Таким чином, Україна є прикладом держави, 

що приділяє питанням експортного контролю 

велику увагу й досягла в цій галузі значних успі-

хів на всіх рівнях (міжнародному, державному та 

корпоративному). Тому знайомство з основами 

державної системи експортного контролю Укра-

їни дає змогу вивчити на прикладі одну з най-

більш повних практичних реалізацій сучасної 

системи експортного контролю. 
 

Правова основа державного 

експортного контролю 
 

Правову основу державного експортного кон-

тролю відповідно до статті 3 Закону становлять 

Конституція України, Закон та інші закони Укра-

їни, акти Президента України і Кабінету Мініст-

рів України, інші нормативно-правові акти, а 

також міжнародні договори України, згода на 

обов’язковість яких надана Верховною Радою 

України [8, 9]. 

Крім вищезгаданих Конституції та Закону  

(№ 549-IV від 20.02.2003), такі (основні) норма-

тивно-правові акти становлять правову основу 

експортного контролю України: 

Закон України «Про основи національної без-

пеки України» № 964-IV від 19.06.2003; 

Закон України «Про зовнішньоекономічну ді-

яльність» № 959-XII від 16.04.1991; 

Закон України «Про державну таємницю» 

№ 3855-XII від 21.01.1994; 

Закон України «Про інформацію» № 2657-XII 

від 02.10.1992; 

Закон України «Про центральні органи вико-

навчої влади» № 3166-VI від 17.03.2011; 

Закон України «Про адміністративні послуги» 

№ 5203-XII від 06.09.2012; 

Кримінальний кодекс України; 

Кодекс України про адміністративні правопо-

рушення; 

Митний кодекс України; 

Указ Президента України «Про порядок вста-

новлення (скасування) обмежень на експорт то-

варів відповідно до міжнародних зобов’язань 

України» № 861 від 15.07.1999; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження порядку здійснення державного 

контролю за міжнародними передачами товарів 

військового призначення» № 1807 від 20.11.2003; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Порядку здійснення державного 

контролю за міжнародними передачами товарів 

подвійного використання» № 86 від 28.01.2004; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Положення про порядок проведен-

ня експертизи в галузі експортного контролю» 

№ 767 від 15.07.1997; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Порядку державного контролю за 

укладанням зовнішньоекономічних договорів 

(контрактів) щодо здійснення експорту товарів» 

№ 500 від 06.06.2012; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Положення про порядок надання 

гарантій і здійснення державного контролю за 

виконанням зобов’язань щодо використання в 

заявлених цілях товарів, що підлягають держав-

ному експортному контролю» № 920 від 

27.05.1999; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Порядку державної атестації сис-

теми внутрішньофірмового експортного контро-

лю, створеної суб’єктом здійснення міжнародних 

передач товарів» № 1080 від 17.07.2003; 

Постанова Кабінету Міністрів «Про затвер-

дження Порядку митного оформлення військової 

техніки та військових транспортних засобів, що 

перетинають митний кордон України» № 63 від 

18.01.1993; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження переліку пунктів пропуску через 

державний кордон, через які здійснюється пере-

міщення товарів військового призначення і ядер-

них матеріалів» № 1057 від 17.11.2010; 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

порядок та надання повноважень» № 838 від 

08.06.1998; 
Постанова Кабінету Міністрів України «Про 

порядок контролю за використанням у заявлених 
цілях товарів, що підлягають експортному конт-
ролю» № 920 від 27.05.1999; 

Розпорядження Кабінету Міністрів України 
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«Про вдосконалення механізму здійснення конт-

ролю міжнародних повітряних перевезень това-

рів військового призначення і подвійного вико-

ристання» № 690-р від 20.11.2003; 

Наказ Міністерства фінансів України «Про за-

твердження Порядку використання в митних 

органах дозволів і висновків Державної служби 

експортного контролю України і їх електронних 

копій» № 649 від 30.05.2012. 

З усієї нормативно-правової бази, наведеної 

вище, особливе місце займає Закон, оскільки він 

фактично визначає основні елементи державного 

експортного контролю. 
 

Методи здійснення державного 

експортного контролю в Україні 
 

Загальносвітова практика показує, що здійс-
нення експортного контролю є ефективним, як-
що в ньому є дві складові: ліцензування та пра-
возастосування [3, 7, 8]. 

Методами здійснення державного експортно-

го контролю в Україні (стаття 5 Закону) є: 

1) ідентифікація товарів, що передбачає вста-

новлення відповідності конкретних товарів, які є 

об’єктами міжнародних передач, найменуванню 

та опису товарів, внесених до списків товарів, що 

підлягають державному експортному контролю; 

2) надання дозволів чи висновків на здійснен-

ня міжнародних передач товарів або проведення 

переговорів щодо здійснення таких передач; 

3) здійснення митного контролю та митного 

оформлення товарів відповідно до законодавства; 

4) застосування санкцій до суб’єктів господа-

рювання, які порушили порядок здійснення таких 

передач, установлений Законом та іншими актами 

законодавства в галузі експортного контролю. 

Отже, перші два методи належать до ліцензу-

вання і знайшли втілення в процедурах реєстра-

ції юридичних осіб як суб’єктів здійснення між-

народних передач та видачі дозволів на здій-

снення міжнародних передач державним орга-

ном, що ліцензує. Останні два методи належать 

до правозастосування й націлені на тих суб’єктів 

міжнародних передач, які або по незнанню, або 

умисно не звернулися до ліцензуючого органу 

для отримання дозволу на здійснення міжнарод-

ної передачі товару військового призначення або 

подвійного використання. 

Особливо слід відзначити третій метод, що 

залучає Митну службу України (включену у 

2013 р. до структури Міністерства доходів і збо-

рів України, а з 2014 р. до Державної фіскальної 

служби України) до вирішення завдань, пов’я-

заних з експортним контролем [11]. На відміну 

від Держекспортконтролю України, який працює 

з документами, митні інспектори безпосередньо 

мають доступ до товару і можуть встановити 

відповідність між товаром і комплектом докуме-

нтів, поданим до митного оформлення товару. У 

разі виникнення підозри з боку митного інспек-

тора, що товар може бути товаром військового 

призначення або подвійного використання, за 

відсутності дозвільних документів Держекспорт-

контролю України, митне оформлення товару 

буде зупинено до надання необхідних докумен-

тів. Таким чином, митниця є важливим не-

від’ємним елементом системи експортного конт-

ролю України. 
 

Структура системи державного 

експортного контролю України 
 

Участь різних державних і недержавних стру-

ктур у системі експортного контролю визнача-

ється їхніми повноваженнями. Стаття 6 Закону 

чітко визначає повноваження органів державної 

влади в галузі державного експортного контро-

лю. 
Законодавчі основи державної політики в га-

лузі державного експортного контролю визначає 
Верховна Рада України. 

Загальне керівництво державною політикою в 
галузі державного експортного контролю згідно 
з Конституцією України здійснює Президент 
України. 

Рада національної безпеки та оборони Украї-
ни координує діяльність і здійснює контроль над 
діями органів виконавчої влади в галузі держав-
ного експортного контролю. 

Кабінет Міністрів України забезпечує здійс-

нення державної політики в галузі державного 

експортного контролю. 

Реалізацію державної політики в галузі дер-

жавного експортного контролю забезпечує цент-

ральний орган виконавчої влади, який реалізує 

державну політику у сфері державного експорт-

ного контролю, а також міністерства, інші цент-

ральні органи виконавчої влади, уповноважені 

згідно із законодавством здійснювати заходи в 

галузі державного експортного контролю. Зазна-

чені органи виконавчої влади можуть також за-

лучати до участі у здійсненні заходів державного 

експортного контролю інші центральні органи 

виконавчої влади, представництва України за 

кордоном та юридичних осіб, діяльність яких 

безпосередньо не пов’язана з державним експор-

тним контролем, за згодою їхніх керівників. На 

час написання цього матеріалу центральним 

органом виконавчої влади, який реалізує держав-

ну політику у сфері державного експортного 

контролю, є Державна служба експортного кон-

тролю України (Держекспортконтроль України). 

Далі за текстом для стислості ми будемо викори-
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стовувати словосполучення «Держекспорткон-

троль України» як синонім для позначення 

«центрального органу виконавчої влади, який 

реалізує державну політику у сфері державного 

експортного контролю», пам’ятаючи про те, що 

в українському законодавстві використовується 

саме останнє формулювання. 

Держекспортконтроль України безпосередньо 

або спільно з іншими центральними органами 

виконавчої влади сприяє здійсненню діяльності, 

пов’язаної з міжнародною передачею товарів, 

коли це відповідає національним інтересам, пе-

редусім завдяки створенню нових і збереженню 

існуючих робочих місць у галузі високих техно-

логій, або обмежує або забороняє провадження 

такої діяльності у випадку, коли це суперечить 

національним інтересам України, її міжнародним 

зобов'язанням, цілям боротьби з тероризмом, а 

також у разі, якщо є підстави вважати, що зазна-

чені товари належать до зброї масового знищен-

ня чи призначені для створення такої зброї, засо-

бів її доставки, або при відсутності належних 

гарантій (зобов’язань) щодо кінцевого викорис-

тання товарів. 

Держекспортконтроль України 

(http://www.dsecu.gov.ua) як центральний орган 

виконавчої влади зі спеціальним статусом, який 

забезпечує реалізацію державної політики у сфе-

рі державного експортного контролю, був утво-

рений у 2001 р. Держекспортконтроль України 

виник не раптово, цьому передував ряд подій: 

1992 р. - створена Урядова експертно-технічна 

комісія на чолі з Міністром машинобудування, 

військово-промислового комплексу і конверсії; 

1993 р. - Урядова експертно-технічна комісія 

була перетворена в Урядову комісію з експорт-

ного контролю на чолі з віце-прем’єр-міністром 

України, а також був створений Експертно-

технічний комітет при Кабінеті Міністрів Украї-

ни, що виконував функції робочого органу Уря-

дової комісії; 

1996 р. - Урядова комісія з експортного конт-

ролю була перетворена в Урядову комісію з полі-

тики експортного контролю, а Експертно-

технічний комітет при Кабінеті Міністрів – у Дер-

жавну службу експортного контролю України; 
1999 р. - Державна служба експортного конт-

ролю України була ліквідована, а її функції пе-
рейшли до новоутвореного Міністерства еконо-
міки України; 

2000 р. - створено Комітет з політики військо-

во-технічного співробітництва та експортного 

контролю при Президенті України; 

2001 р. - знову була створена Державна служ-

ба експортного контролю України. 

З 2011 р. діяльність Держекспортконтролю 

України спрямовується і координується Кабіне-

том Міністрів України через Міністра економіч-

ного розвитку і торгівлі України. 

Оскільки державна система експортного кон-

тролю – це система взаємодії центральних та 

інших органів виконавчої влади під час прове-

дення спільних заходів, спрямованих на забезпе-

чення контролю за міжнародними передачами 

товарів, а також національної безпеки, обмін 

інформацією в процесі здійснення державного 

експортного контролю є дуже важливим. 

Держекспортконтроль України відповідно до 

статті 7 Закону має право отримувати безоплатно 

від інших органів виконавчої влади, суб’єктів 

здійснення міжнародних передач товарів інфор-

мацію, необхідну для здійснення повноважень у 

галузі державного експортного контролю, вико-

ристовувати її та здійснювати міжнародний  

обмін цією інформацією. 

Інформація про міжнародні передачі товарів, 

отримана органами, що здійснюють державний 

експортний контроль, від органів виконавчої 

влади, суб’єктів здійснення міжнародних пере-

дач товарів і в рамках міжнародного обміну та-

кою інформацією, використовується виключно в 

цілях експортного контролю і захисту націона-

льних інтересів. 

Обмін інформацією, пов’язаною з міжнарод-

ними передачами товарів, з відповідними ор-

ганами інших держав і міжнародними організа-

ціями не повинен суперечити законодавству Ук-

раїни, її національним інтересам. 

Використовуючи вищеперелічену інформа-

цію, структуру системи експортного контролю 

України можна представити у вигляді схеми [9]. 
 

Основи організації та здійснення державного 

експортного контролю 
 

Порядок здійснення контролю 
 

Порядок здійснення контролю за міжнарод-

ними передачами товарів військового призна-

чення та подвійного використання згідно зі стат-

тею 8 Закону встановлюється Кабінетом Мініст-

рів України згідно з законами України, актами 

Президента України залежно від конкретних 

груп товарів та видів їхніх міжнародних передач. 
На даний час у цій області основоположними 

є постанови Кабінету Міністрів України № 1807 
від 20.11.2003 [12] та № 86 від 28.01.2004 [13], 
які визначають порядок здійснення державного 
контролю за міжнародними передачами товарів 
військового призначення та подвійного викорис-
тання відповідно. 

Більша частина пунктів порядків здійснення 

контролю передач товарів військового призна- 
 

http://translate.google.com/translate?hl=en&prev=_t&sl=ru&tl=uk&u=http://www.dsecu.gov.ua


І. Є. АНОХІН, В. В. ДАВИДОВСЬКИЙ 

102 

 
 

 
 

Міжвідомча комісія з політики 

військово-технічного 

співробітництва та 

експортного контролю при 

РНБО України

Кабінет Міністрів України

Структура системи експортного контролю України

Президент України
Здійснює загальне керівництво державною 

політикою в галузі державного ЕК

РНБО України

Координує діяльність та здійснює контроль 

за діями органів виконавчої влади в галузі

державного експортного контролю

Забезпечує здійснення державної політики в 

галузі державного експортного контролю

Верховна Рада України

Визначає законодавчі основи державної 

політики в галузі державного експортного

контролю 

Робочий орган РНБО України, готує 

рекомендації стосовно: концептуальних засад, 

пріоритетних напрямів і рішень з питань 

політики державного експортного контролю

Органи виконавчої влади, на які покладено завдання у сфері державного експортного контролю

Державна служба 

експортного 

контролю України

Служба зовнішньої 

розвідки України

Головне управління 

розвідки Міноборони 

України

Служба безпеки 

України

Державне космічне 

агентство України

Міністерство 

закордонних справ 

України

Міністерство оборони 

України

Міністерство економічного 

розвитку і торгівлі України

Державна фіскальна 

служба України

Міністерство 

промислової політики 

України

Підприємства, що отримали 

повноваження на здійснення 

авіаперевезень 

товарів військового 

призначення

Державний концерн "Укроборонпром", 

у тому числі державний посередник 

з експорту / імпорту ТВП

Державна компанія "Укрспецекспорт" 

та її дочірні підприємства

Суб'єкти здійснення міжнародних передач товарів

Підприємства 

недержавної 

форми власності

(АТ “Мотор Січ”, 

тощо)

Підприємства, 

що входять до 

сфери управління 

Мінпромполітики

Підприємства, 

що входять до 

сфери управління 

ДКАУ

У тому числі ті, що отримали повноваження на здійснення зовнішньоекономічної діяльності 

з товарами військового призначення власного виробництва

Міністерство енергетики 

та вугільної 

промисловості України

Профільні комітети

Верховної Ради України

 
 

чення та подвійного використання збігаються. 

Відмінності полягають у тому, що для здійснен-

ня передач товарів військового призначення 

суб’єкт повинен у встановленому порядку отри-

мати повноваження від Кабінету Міністрів Укра-

їни. При імпорті та транзиті товарів військового 

призначення завжди потрібне одержання дозволу 

або висновку від Держекспортконтролю України, 

тоді як передачі лише деяких товарів подвійного 

використання вимагають отримання дозволів при 

імпорті та транзиті. Ряд відмінностей у порядках 

пов’язані також із застосуванням до міжнарод-

них передач товарів подвійного використання 

певних вимог, що накладаються різними міжна-

родними режимами експортного контролю. 
 

Списки товарів, що підлягають державному 

експортному контролю 
 

Найменування та опис товарів, міжнародні 

передачі яких підлягають державному експорт-

ному контролю, згідно зі статтею 9 Закону вно-

сяться до списків товарів, що підлягають дер-

жавному експортному контролю (далі - списки). 

Списки складаються за відповідними групами 

товарів Держекспортконтролем України із залу-

ченням зацікавлених центральних органів викона-

вчої влади. До складання списків можуть також 

залучатися представники підприємств, наукових 

установ, організацій, а також їхніх об’єднань. 
Списки затверджуються Кабінетом Міністрів 

України. На даний час в Україні діють вищезга-
дані постанови № 1807 та № 86, які в додатках 
містять списки товарів військового призначення 
та товарів подвійного використання відповідно. 
Структура українських списків відповідає струк-
турі списків міжнародних режимів експортного 
контролю, а саме: додаток до постанови № 1807 і 
додаток 1 до постанови № 86 відповідають ре-
жиму Вассенаарської домовленості, додаток 2 до 
постанови № 86 - РКРТ, додаток 3 до постанови 
№ 86 - ГЯП, додатки 4 і 5 - режиму Австралійсь-
кої групи, а також конвенціям про заборону хімі-
чної та біологічної зброї. 

Списки товарів подвійного використання, 

міжнародні передачі яких підлягають державно-

му експортному контролю, містять найменуван-

ня та опис товарів, що підлягають державному 

контролю в основному при експорті та тимчасо-

вому вивезенні, і тільки деякі помічені позиції 

контролюються також і при імпорті, тимчасово-

му ввезенні і транзиті. В якості додаткової довід-

кової інформації, корисної експортерам і митни-

кам, у списках наведено коди УКТЗЕД (що, зок-

рема, використовуються в митному тарифі) і 

номери позицій у контрольному списку Євро-

союзу. 
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Українські контрольні списки зручно онов-

лювати відповідно до змін у списках міжнарод-

них режимів, проте їхньою специфікою є те, що 

певний товар може одночасно зустрічатися в 

різних додатках (списках), що може становити 

певну складність для неспеціалістів при іденти-

фікації товарів за національними списками. 

Для того щоб полегшити роботу українським 

суб’єктам господарювання та державним чинов-

никам з контрольними списками, з 2008 р. ве-

деться розробка єдиного українського контроль-

ного списку товарів подвійного використання за 

зразком списку Євросоюзу [14]. 

При здійсненні міжнародних передач товарів 

слід пам’ятати, що під контроль можуть потра-

пити також товари, не включені в контрольні 

списки ("catch-all" або «всеосяжний контроль»). 

Стаття 10 Закону описує застосування процедур 

державного експортного контролю з метою за-

побігання розповсюдженню зброї масового зни-

щення, засобів її доставки і звичайних озброєнь. 

При отриманні центральними органами вико-

навчої влади, які здійснюють державний експор-

тний контроль, інформації про наміри або мож-

ливість використання будь-яких товарів, не вне-

сених до списків, у державах, які є їхніми кінце-

вими споживачами, для розробки, виробництва, 

складання, випробування, ремонту, технічного 

обслуговування, модифікації, модернізації, екс-

плуатації, керування, зберігання, виявлення, іде-

нтифікації або для розповсюдження зброї масо-

вого знищення та засобів її доставки зазначені 

органи зобов’язані проінформувати про це Дер-

жекспортконтроль України, який має право у 

зв’язку з цим застосовувати до таких товарів 

процедури державного експортного контролю. 

Державний експортний контроль здійснюєть-

ся також і щодо експорту, імпорту або тимчасо-

вого вивезення товарів, не внесених до списків, у 

разі, якщо: 

такі товари ввозяться на територію України з 

наданням міжнародного імпортного сертифіката 

на вимогу держави-експортера; 

експорт або тимчасове вивезення таких това-

рів за межі України здійснюється до держав, 

щодо яких резолюціями Ради безпеки ООН, ін-

ших міжнародних організацій, членом яких є 

Україна, чи національним законодавством уста-

новлене повне або часткове ембарго на поставки 

таких товарів. 

Якщо будь-якому суб’єкту господарювання 

повідомлено Держекспортконтролем України 

або йому стало відомо іншим шляхом про мож-

ливість повного або часткового використання 

будь-яких товарів, які передбачаються для екс-

порту або тимчасового вивезення в інші держа-

ви, для розробки, виробництва, складання, ви-

пробування, ремонту, технічного обслуговуван-

ня, модифікації, модернізації, експлуатації, керу-

вання, зберігання, виявлення, ідентифікації або 

для розповсюдження зброї масового знищення 

чи засобів її доставки, або для військового кінце-

вого використання у державах, стосовно яких 

резолюціями Ради безпеки ООН, інших міжна-

родних організацій, членом яких є Україна, чи 

національним законодавством установлене повне 

або часткове ембарго на постачання товарів вій-

ськового призначення, цей суб’єкт зобов’язаний 

звернутися до Держекспортконтролю України за 

отриманням дозволу на право здійснення екс-

порту цих товарів незалежно від того, вказані 

вони в списках чи ні. 
 

Висновки 
 

Система експортного контролю України 

включає в себе ряд державних органів виконав-

чої влади, а також державні та недержавні орга-

нізації. Особливий статус, пов’язаний із реаліза-

цією державної політики в галузі державного 

експортного контролю, у системі експортного 

контролю має Держекспортконтроль України. 

Держекспортконтроль спільно з іншими держав-

ними органами здійснює ліцензування міжнаро-

дних передач товарів військового призначення та 

подвійного використання, формує контрольні 

списки, розвиває законодавчу базу в галузі екс-

портного контролю, здійснює взаємодію з між-

народними режимами та організаціями з питань 

експортного контролю, оформляє міжнародні 

імпортні сертифікати, атестує системи внутріш-

ньофірмового експортного контролю, а також 

виконує ряд інших важливих функцій. Особливу 

правозастосовну роль у питаннях експортного 

контролю відіграє Державна митна служба Укра-

їни (трансформована останнім часом у департа-

мент Державної фіскальної служби України), яка 

контролює наявність дозвільних документів  

Держекспортконтролю при митному оформленні 

товарів військового призначення та подвійного 

використання. Важливим фактором у недопу-

щенні порушень у галузі експортного контролю є 

впровадження у суб’єктів міжнародних передач 

систем внутрішньофірмового експортного кон-

тролю, а також регулярне проведення освітніх 

семінарів. 

Побудова і функціонування української сис-

теми експортного контролю забезпечується ґру-

нтовною законодавчою базою, серед важливих 

елементів якої, насамперед, виділяється Закон 

(№ 549-IV від 20.02.2003) і дві постанови Кабі-

нету Міністрів України (№ 1807 від 20.11.2003 та 

№ 86 від 28.01.2004), що визначають порядок 
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здійснення міжнародних передач товарів війсь-

кового призначення та подвійного використання, 

а також списки товарів, яких цей порядок стосу-

ється. Українське законодавство передбачає ад-

міністративну, кримінальну та цивільно-правову 

відповідальність за порушення в галузі держав-

ного експортного контролю. 

Створена система державного експортного 

контролю ефективно забезпечує виконання взя-

тих Україною зобов’язань щодо нерозповсю-

дження зброї масового знищення та засобів її 

доставки, а також контролю звичайних видів 

озброєнь на міжнародному, державному та кор-

поративному рівнях. 
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